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TYXAIEZ METABAHTE2

Y€ KOOE QTMOTEAECHO TOU TIELPAMOATOC AVTLOTOLXEL piat
APLOUNTIKA TIUA

Mabnuatikog oplopog: Tuxaia petafAntn X eivol
ocuvaptnon pe nedio oplopol To SELYHATIKO Xwpo O Kal
nedio TIHWV TO GUVOAO TWV TIPAYUATIKWY apLlOpwy

X: Q>R

— MawoeQ X(oa)e'tvou N TLUA TTOU OVTLOTOLXEL OTO
QTIOTEAECHA W TOU TELPAUATOC

Napadeiypota
— aplBuoc K o 3 pigelc vopiopatoc (0, 1, 2, 3)
— aBpolopa dvo piewv Laptov (2,3, 7, 12)

— XPOVOC TapaywynC TPOLOVTWV (TLUL OE KATIOLO CUVEXEC
dtaotnua)

JUUBOALOMOC
X: tuxaia petaBAntn
X: ApLOUNTLKA TLUN



AIAKPITE2 TYXAIE2Z METABAHTE2

Memepaopévo i aplBUn oo cUVOAO TLUWV

Yuvaptnon padag mBavotntac (pmf)

— mBavotnta ylo KaBbe Tiun tng X

—
K KE X2

— oxNuo: mboavotnta we HAlo CUYKEVIPWHEVN OTNV
avTioToLxn TN

— Py (¥)=P(X=x)=P({oeQ: X(@¥x})

— px(x)=0, ;px(x):l
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AIAKPITE2 TYXAIE2Z METABAHTE2

* Napadetypa: X = aplOuog K o Vo pidelc voplopatog

Q={KK KI,['KIT}
Px (0)=P(X=0)= P(rr)=%
Px (2)=P(X=2)= P(KK):%

px (1) =P(X =1) =P(KT) + P(TK) =



[MTAPAAEIFMATA AIAKPITQN TYXAIQN
METABAHTQN

Neipapa pe SVO amoteAéopota
“Emtuyia” ( E: mBavotnta p)
“Artotuyia” ( A: mBavotnta 1-p)

Tuxaia petapAntr Bernoulli
X: apOpoc emtuywwy (0 1)
— px(1)=p, px(0)=1-p

Avwvupikn tuxaia petaBAntn

X: aplOuog entuylwy o€ n aveéaptnteg eMavaAnPELS TOU
MELPAUATOG

— px(k)=P(X=k)= [Ejpk(l- p)™, k=01,-+n

ewHETPKA TUXAiA peTaBANTH
X: aplOpoc emavalnPewv Tou TMELPAUATOC EWE TNV MPWTNH
ETLTUY L
— X=k=k-1 anotuyiec kat pia entuyia
— px(K)=P(X=k)=(@1-p)"'p, k=1,23,--



[MTAPAAEIFMATA AIAKPITQN TYXAIQN
METABAHTQN

e Tuyaia petaBAntn Poisson

g A
— Px(k)=P(X=K)=e" - k=012,

— [Mpooeyyillel LKOVOTIONTLKA TN SLWVU LK TuXaia
HETOBANTA yLa LEYAAO N, HUKPO P KAl np=A

— Mapadetypa : 100 cuokeveg, mBavotnta PAaBnc 0,01
yla KaBe pia
P(5 noBaivovv BMBn) =;
X= aplOuoc unxavwyv mou mabaivouv BAALN
X: Stwvupikni pe n=100, p=0,01

100
P(X= 5):( : j-o,o15 (1-0,01)® =0,0029

MpooeyyLlotikd, X: Poisson pe A=100¢0,01=1

e-l ) 15

P(X=5)= =0,00306




2YNAPTH2EIZ TYXAIQON METABAHTQN

g(x1)=gx2) glxs)
+  X:tuxaio petaPAntd pe yvwotd pmf py ()

e Zntoupevo: pmf tncy, Py (Y)

cpv(Y)=P(Y=y)=P(g(X)=y)= Y px(X)

x:g(x)=y



2YNAPTH2EIZ TYXAIQON METABAHTQN

* MNMapadeypa
pX (X):%l X:-41-3a-21-110,1a21314

Y:|X|
1

pY(O):pX(O)Zg

2
o k=1,2,3,4, Py(K)=px(k)+px(-k)= 5



ME2H TIMH

* Oplopdc: E(X)=) x-py(x)
X

* Epunveiec
— Méoog 6po¢ amoTEAECUATWY O HEYAAO OPLOUO
enavoAiPEWV TOU TTELPAUATOC

— Kévtpo Bapoug tn¢ cuvaptnong palog mbavotntog

 Napadelypa
X:amotéAeopa pidng loplou
pX (X) = %’ X:112131415,6

Pyl

2 3 4 &5 § X

E(X):(1+2+3+4+5+6)%



ME2H TIMH

*  AOYyw cuppeTpiog To KEVTPO Bapouc PplokeTal oto pEcov
Tou Staotnpatoc [1,6]: % =35



IAIOTHTE2 ME2H2 TIMH2

X tuxaia petaPAnTn pe yvwotd pmf, Y =g(X)

E(Y)=) y-py(¥)
y

— EUpeon py(Y) dev elval amapaitntn

— E(Y)=E(9(X))= Y00 px (x)

Napadelypa

V: taxutnta (km/h), prv=5)=0,6, P(V=30)=0,4
T: xpovoc yla anootaocn 2 km

E(T)=E 2 :E-O,6+£-O,4=i
V) 5 30 15

Fevika, E(g(X)) # g(E(X))
— Eaipeon: ypaUULIKEC CUVAPTHOELG

E(aX+B)=0aE(X)+p



AlAZITOPA

var(X) = E[[X-E(x)ﬂ

— Métpo dikupavong Twv TLHWV TNE X

6LoTNTEC
— var(X)=0
— var(aX+ B) =0 Var(X)
H otabepd B petatormilel TIg TIHES TNG TUXALOC
HeTOBANTAC xwpic va aAAdleL Tn SltakU VO TOUG

[lo. EUKOAOTEPO UTIOAOYLOMO

vr (X)=E(x?)-[E(X)]

TuTtkn amtokALon

Ox = \/var(X)



AlAZITOPA

* [apadeypa
X: anotéAeopa piyng aplou

E(X):%
E(XZ):(lz+22+32+42+52+62)%:%

2
var(X) = ol [Zj _»
6 2 12



ME2H TIMH KAI AIAZTTOPA
BERNOULLI, POISSON

e  Bernoulli

Px (0)=1-p, px (1)=p
E(X)=0-(1-p)+l-p=p
E(X?)=0-@-p)+2* -p=p

var(X)=p-p® =p- (1-p)

e Poisson

E(Xz)zgkz g™ -%:x-(xﬂ)

var(X)=A-(W+1)-22 =2



AlO KOINOY 2YNAPTH2H MAZAz
[MOANOTHTA2

*  Toavutoxpovn HeAEtn 6U0 N MEPLOCOTEPWV TUXALWV

HeTaBANTWVY
— T Vo tuyaieg petaBAntég X, Y

Pxy (X, y) = P(X =Xk Y = y)

_ pr,Y(x,y):l
— Px(X)=P(X=x)= ZP(X =Xk Y =y) =pr,y (x,y)

y y

— Py (y) = lepx,v (x,y)



AlO KOINOY 2YNAPTH2H MAZAz
[MOANOTHTA2

Nopadelypa
Y 0 1/20 1/20 1/20
5 1/20 2/20 3/20 1/20
, 1/20 2/20 3/20 1/20

1/20 1/20 1/20 0
1

1 2 3 4

P (2)= Py (21)+ Py (22)+ Py (23) + Py (2.4)=
Py (4)= Py (1.4) + Py (2:4) + Py (3.4) + Py (4.4) = 2—?;)
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2YNAPTH2EIZ TYXAIQON METABAHTQN

- Z=g(XY)
- )=o) S by
— E[g(xY)]= ;Zy:g(x,y) Pxy (%Y)

— Tevika E[g(X,Y)}tg(E(X),E(Y))

— E€aipeon: YpOUHULKEC CUVOPTACELG
E(aX+BY+y)=aE(X)+BE(Y)+y

* MNoapadetypa: Z=X+2Y
/]

Y4 0 1/20 1/20 1/20
1/20 2/20 3/20 1/20

3
1/20 2/20 3/20 1/20

2

1/20 1/20 1/20 0

1

1 2 3 4 X
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2YNAPTH2EIZ TYXAIQON METABAHTQN

(ouvéxela napadeiypatoc)

E(Z)=E(X)+2E(Y)
()25 Px(D=55 Px(3= 55 Px(9)=55

E(X)=1- 20058043 )55
20 20 20 20

E(Y)zl-—+2 — 43 —+4.—=2.5
20 20 20 20

E(Z)=255+2-2,5=7,55



NMOAAEZ TYXAIEZ METABAHTE2

e Tevikeuon yla MEPLOOOTEPEC ATtO SUO TUXALEC LETOBANTEC
— T 3 tuyaieg petaBANTEC
Pxv z (x,y,z) = P(X =Xk Y =yKonZ= z)

Px,y (X’ y) = Zzlpx,v,z (X, Y, Z)

)% 2.2 Prz (%3]
E(9 XYZ) >.2.2.9(x¥.2) Pxyz(xy.2)

X y z
o E(qXgtop Xp+ o, Xy ) =0y B(Xy) + 0 E(Xy )+ -+ 0, E(X,)
— Méon T dtatnpel TNV YPAUULKOTNTA TNC CUVAPTNONG

*  Méon TR SLwVUULKAC Tuxaiog petafAnTic
n n )
X)= k| [P (1-p)"™
o \K

Mo eVkoAa, X=X, +X,+---+X,
—  Xy+X,+---+X,, Bernoulli

E(X)=E(Xq )+E(X; )+---+E(X, )=n-p



AE2MEYMENH 2YNAPTH2H MAZAX
[MOANOTHTA2

* Agopevon amo yeyovog A

P({X=x} A
P(A)

Pya (X)=P(X=x|A)=

* Aéopeuon anod aAAn tuxoio petaBAntn

p(x =X KalYZY) _ Pxy (X’y)

Pxiy (X1Y)=P(X=x|Y=y)= P(Y=y) ()

*  [MoAAOTTAQCLOOTLKOC KOVOVOLG

Pxy (X’ Y) =Py (Y) “Pxy (X’ Y)

*  Qewpnua cUVOALKAC TILBaVOTNTOC

Px (X) = Zy:px,v (X’ Y) = Zy:pxw (X’Y) Py (Y)



AE2MEYMENH 2YNAPTH2H MAZAX
[MOANOTHTA2

*  AgOUEVMEVN HEDN TLUN

E(X|A)=) xp,,(x)
E(XIY=y)=) x-pxy (x]Y)

X
*  Qewpnua CUVOALKAC LEONC TLUAG
— ALA,,--- A, dlapéplon Selypotikol xwpou

E(X):ZE(X|Ai)-P(Ai)
= E(X)= 2 E(XIY=Y)-py(y)



TEQMETPIKH TYXAIA METABAHTH

* Méontun

— E(X)= Zx(l- p)x'1 P

— Me xprion SECUEVUEVWV HECWV TLULWV
E(X)=E(X|X=1)-P(X=1)+E(X|X>1)-P(X>1)

=1-p+(1+E(X))-(1-p)= E(X):%

* Alaomopa

E(XZ):E(XZ|X:1)-P(X:1)+E(X2|X>1)-P(X>1)



ANE=APTH2IA TYXAIQN METABAHTQN

* Amo kolwvoul cuvaptnon palog mbovotntac L.oouTal UE TO
YLWOUEVO TWV ETUUEPOUC CLUVAPTNOEWV HAlog TBavotnTac

— TuX. X,Y,Z aveédptnteg av
px,v,z(X, y,z) = px(X)-pY(y)-pZ(z) yla KaBe XY,z

* Napadelypa

Y4 0 1/20 1/20 1/20
3 1/20 2/20 3/20 1/20
2 1/20 2/20 3/20 1/20
1 1/20 1/20 1/20 0

1 2 3 4 X

* Elval otX,Yaveﬁdptrl]teq;
— Oxu Pxy(2.4)= -5 7Px (2)-py(4)=
— EvaAaKTKa, Pygy (114)=0+py (1)

8

1
400



ANE=APTHTE2 TYXAIE2 METABAHTE2

Av XY ave€aptnteg
— E(XY)=E(X)-E(Y)

- E[g(x)h(v)]:E[g(x)]-E[h(Y)]

— var(X+Y)=var(X)+var(Y)
Mapadelypa
X, Y ave&aptnteg, Z=X-4Y

var(Z)= var(X) + var(-4Y) = var(X) + (-4)2 var(Y)=var(X)+16var(Y)
Fevikevon: Av X, X,, -+, X, aveEAPTNTEC

var (X, + Xo+ -+ X, ) =var (X, ) + var(Xy ) +---+var (X, )

AlooTtopd SLWVUHLKAC TuXaLaG LETABANTAC
X:X1+X2+"‘+Xn

— X, X5+, X, avetaptnteg Bernoulli

var(X)=var (X, )+ var(Xy ) +---+var(X, )=n-p-(1-p)



2YNAIA2TTOPA

¢ cov(X,Y)=E|[X-E(X)]-[Y-E(Y)]]
— Otk HeYAAEC(MIKPEC) TIMEC TNC X ouVABWC
OVTLOTOLXOUV O€ PEYAAEC (MLIKPEC) TIMEC TNS Y
— ApvnTiKA: LEYAAEG(ULKPEC) TIHMES TNGX ouVNOWC
QVTLOTOLXOUV O ULKPEC(HEYAAECS) TIHEC TNC Y

— Mnbevikn: ev undpyxel tetolou eibouc cuoxetion, X, Y
O.OUOYXETLOTEG

e cov(X,Y)=E(XY)-E(X)E(Y)
— XY avelaptnrec = COV(X, Y) =0
(To avtiBeto dev LoxLEL amapaitnta)

1
* Napadetypa: Pxy (110) = Px,y (0’1) =Pxy ('1’0) =Pxy (0"1) = 2

XY =0 nvto = E(XY)=0

E(X): E(Y):O =cov(X,Y)=0

X,Y dev gival avegaptnteg d10TL
X#0=Y =0 (X divelt mAnpodopia ya toY )



2YNAIA2TTOPA

Alaomiopd aBpolopatog Tuxoiwy petapAntwy

va{gxiJ = iZ::var(Xi ) +( > cov(X;.X;)

i) i%]



2YNTEAE2TH2 2Y2XETI2H2

AdLaotatn popdr tTnG ouvdLAOTIOPAC
cov(X,Y
p(X.Y)= X )

\/var(X)var(Y)

-1<p<1

— |p|=1< Y =0aX+p (vpauukn oxéon)
— p=0: XY 0lOUOXETLOTEG

Napadetypa: piPn voulopatog n dopeg
X: aplOuog K, Y: aplbpog I

p(XY)=;

X+Y =n= Y =n-X (ypapuwkn oxeon)
Apa p(X,Y)=-1 (apvnTikn KAlon)



